

华东地区省级地方志 机构主任联席会召开 为民修志 惠泽后世

□ 记者 吴雄

本报讯 11月10日至11日,由上海市地方志办公室主办的华东地区省级地方志机构主任联席会及《长江三角洲区域志》编纂研讨咨询会在崇明召开。上海市地方志办公室党组书记、主任洪民荣,崇明区委副书记、县长唐海龙在开幕式上致欢迎词。

国务院颁发的《全国地方志事业发展规划纲要(2015-2020年)》明确要求:到2020年,要全面完成第二轮修志规划任务。长江三角洲地区是我国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强、吸纳外来人口最多的区域之一,是“一带一路”与长江经济带的重要交汇地,在我国现代化建设大局和全方位开放格局中具有举足轻重的战略地位。因此,在全国率先编纂《长江三角洲区域志》,不仅在存史、资政、育人上意义重大,而且在志书编纂的品种上也是创新举措。

唐海龙表示,为民修志是一项传承文明、惠泽后世的重要工作,也是一项默默无闻、一丝不苟的细致工作;广大地方志工作者长期以来兢兢业业,倾注了很多心血和汗水,做了大量卓有成效的工作;在今后的工作中,崇明将一如既往、继续大力支持地方志事业发展。

会上,华东地区六省一市的地方志办公室负责同志还分别交流了本省、市的二轮修志工作情况,并深入研讨如何进一步推进华东地区省市志书编纂工作。

城桥镇首届陶艺 制作比赛举行

□ 记者 张永昌

本报讯 城桥镇首届陶艺制作比赛日前在镇老年学校举行,镇老年学校陶艺班学员、部分社区居民和育林中学学生等30名选手参加比赛。

本届陶艺比赛以“创生态崇明,塑人文城桥”为主题,分成人组和学童组,年龄最大的有60多岁,最小的只有12岁。选手们发挥想象力,巧手制作,一块块泥坯经过揉捏和敲打,变成形态逼真、富有创意的陶艺作品。

经过角逐,居民选手柳柳芳的“崇明一宝”和学生选手李奕玮的“稻草屋”分获成人组、学童组一等奖。

崇明宾馆饭店安全干部 消防比赛举行

增强安全防范意识 提高救灾实战能力

□ 记者 张永昌

本报讯 每年的11月9日是全国消防日。当天,由县旅游局主办的宾馆饭店安全干部消防比赛在锦绣宾馆举行,崇明各主要宾馆饭店的50多名安全干部参加了比赛。比赛分灭火器灭火和消防栓连接两个项目,选手们手提灭火器、拔铅封、握喷管、压手把,对准火焰根部喷射灭火,整个过程一气呵成,把平时掌握的消防技能娴熟地展现了出来。

比赛之前,崇明消防支队为安全干部作专题培训,涉及基本消防知识、火场自救、火灾逃生安全事项等内容。本次培训进一步增强了宾馆饭店安全干部“预防为主,防范胜于救灾”的意识,提高了突发事件的处置能力。

建言献策谋发展 蓝图绘就启征程

——区第一次党代会侧记

□ 记者 许聪 摄影 张峰

中国共产党上海市崇明区第一次代表大会,是崇明在把握撤县设区重大战略机遇,昂首迈向现代化生态岛建设目标的关键阶段召开的一次重要会议。

“未来五年,崇明将要在更高水平上全面建成小康社会,将要奠定现代化生态岛建设基本框架,开启世界级生态岛建设新的征程。”

在讨论和审议马乐声同志代表中共上海市崇明区第一届委员会所作的报告的过程中,与会代表深深感受到,崇明将迎来现代化生态岛建设的关键时期,必须坚持生态引领、创新发展,深化三岛联动,大力实施“生态+”发展战略,牢牢把握崇明实现撤县设区带来的机遇,积极应对各种风险和挑战,坚定不移推进崇明现代化生态岛建设,努力实现新的更大的跨越。

如何诠释“一张蓝图干到底”的决心?怎样践行“生态立岛不动摇”的恒心?11月8日、9日,党代会和列席人员在团组活动中畅所欲言,共谋崇明未来的发展。

在新的起点上谋划更美好未来

总结过去,是指导现实、开创未来的起点。过去的五年,十一届县委团结带领全体党员干部群众,保持生态发展定力,砥砺前行,生态岛理念深入人心,生态发展基础不断夯实,生态岛建设渐入佳境,胜利完成了县第十一次党代会提出的各项任务。五年来,崇明坚持稳中求进,把创新驱动作为推动经济平稳健康发展的主要方式,持续增强经济发展的综合实力,全县增加值年均增长6.8%,县级一般公共预算收入年均增长11.3%,农村居民家庭人均可支配收入年均增长10.7%。顾明代表认为,这五年所取得的成就是党的党委、政府坚持生态立岛不动摇、“一张蓝图干到底”的决心,也是全区各级党组织和广大党员干部群众始终保持生态发展定力,凝心聚力、攻坚克难、奋力拼搏的结果。

在看到成绩的同时,也要清醒地认识到崇明经济社会发展依然存在一些问题,需要冷静、理性地看待喜忧得失,切实增强工作紧迫感和责任感。沈永平代表指出,崇明的旅游业大有可为,但崇明的“食、住、行、游、购、娱”六大旅游要素还需进一步优化,比如“食”——崇明菜一定要有特色,要精致,“住”——崇明星级酒店的数量要提、标准要高,“行”——崇明的交通格局需进一步完善。

张汉超代表认为,近年来,随着经济社会发展,生产垃圾、生活垃圾、建筑垃圾等数量日益攀升。垃



宋佩娟



宋国春



▲ 党代表们在热烈讨论

圾处理涉及千家万户,但崇明在推进垃圾分类过程并不顺利,推进速度、程度慢,分类投放、分类收集、分类运输、分类处置及全过程监管各环节都亟待进一步完善。

施君代表认为,环境优美、设施完善、产业生态、生活富裕、乡风文明是美丽乡村的核心内涵和突出表现。建议在美丽乡村建设过程中,相关职能部门加强规划设计方面的指导,在村落、民居设计方面充分体现中国元素、江南韵味、海岛特色;改变目前“撒胡椒式”的创建模式,加强引领性和示范性,高质量高标准高水平地建设一批美丽乡村示范村。

列席人员有振明指出,推动生产生活方式低碳环保是崇明生态岛建设的题中应有之义。建议进一步加强水资源管理,落实区、镇、村三级责任,实施“河长制”等长效管理模式;强化工程质量监督,简化现行管理、审批模式,出台具体可操作的水资源回收利用实施细则;加强民沟、河道的生态修复,减少面源污染,切实把水环境治理这篇大文章做好、做实。

群众充分享受生态岛发展成果

崇明进入现代化生态岛建设的关键时期,要实现今后五年“生态崇明”、“美丽崇明”、“幸福崇明”的工作目标,群众的理解、支持和拥护是基础。在生态岛建设过程中,要维护好最广大人民群众的根本利益,更加注重民生为本,不断提高保障和改善民生的能

力,促进社会各项事业全面协调发展,使生态发展成果更多更公平地惠及人民群众。

虞玲俐代表认为,如今人们强身健体、追求健康生活的需求和愿望越来越强烈,崇明优越的生态环境为此提供了良好条件。但是,现有体育场已经无法很好地满足人们日益增长的健身需求,“场地制约”影响了人们的健身热情。建议进一步优化体育设施布局,开辟新的大型健身场所,发展体育事业,让更多人享受发展红利,让崇明成为名副其实的户外休闲运动基地。

卞东红、张忠代表指出,崇明要把生态优势更加充分地发挥出来,加强政策引导和资金扶持力度,打造特色农业、培育优质品牌产品,增加农民收入。对崇明而言,促进农业成为充满希望的朝阳产业,关键在于全面加快农业现代化进程,提升农民素质和农业科技水平,积极转变农业发展方式。建议以有条件、有基础的农业大镇为龙头,联合周边乡镇一同参与创建国家农业科技园区;加大对农村“空关户”的利用,整合和盘活现有资源,积极发展农旅结合的休闲产业,推动生态环境优势向生态发展优势有效转变,增加就业机会。

教育是最大的民生工程,蔡国菊代表认为,目前崇明教育与市区相比还有一定差距,建议推进以生态教育为特色的教育综合改革,基本建成以教育治理体系和教育方式两个转型为基础的教育生态体系,提高教育现代

化水平;全面落实市义务教育阶段学校建设、学校配置、信息化建设、教师配置与收入标准、生均经费等“五个标准”统一要求,深化学区化、集团化办学模式,推进教育优质均衡发展,办好群众满意的教育。

过去五年,崇明始终坚持以人为本,践行群众路线,把实现好、维护好、发展好广大人民群众根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,落实好生态惠民利民,民生福祉再上新台阶。但是崇明老龄人口众多,“老”字头的民生保障工作依然任重道远。黄菊兰代表觉得随着“老龄化”社会进一步加剧,今后老龄工作将是一个非常突出的民生问题,应探索符合崇明特点的养老模式。建议积极应对人口老龄化,加快完善涵盖供给、保障、政策支撑、需求评估和行业监管“五位一体”的社会养老服务体系,鼓励社会力量参与养老服务设施建设运营管理,形成以居家为基础、社区为依托、机构为支撑、医养相结合的养老服务格局。

全面落实从严管党治党

全面推进生态岛建设的伟大事业,关键在党。区委工作报告指出,全区各级党组织要牢牢把握从严治党要求,围绕加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设,深入推进党的思想、组织、作风、反腐倡廉和制度建设,为现代化生态岛提供坚强的政治保证。

五年来,崇明把思想建党放在首位,深入开展党的群众路线教育实践活动,“三严三实”专题教育、“两学一做”学习实践,坚持从严管党治党,党风政风呈现新气象。

“在从严治党上,要突出从严从实,有针对性地加强干部队伍思想政治教育,突出专题培训,广纳各方人才,努力营造‘会干事、要干事、能干事’的良好氛围。”许多代表认为,严肃党内政治生活,净化党内政治生态,必须加强对党员的教育管理;要加强党员思想建设,激发党员的使命感和责任感,把牢党员入口关、规范出口关,切实把愿意为生态岛事业奋斗终身的同志吸进来。

“只有真正将从严治党落到实处,只有坚定不移地将反腐倡廉引向深入,才能为建设现代化生态岛营造风清气正的政治生态。”季顺达代表指出,党风廉政建设和反腐败工作必须常抓不懈,着力解决身边的不正之风和腐败问题,真正做到“全覆盖、无禁区、零容忍”。

许晓芳代表表示,要围绕生态岛建设大局,把党建工作抓紧、抓实、抓出成效;加大典型案例通报力度,增强廉政警示教育针对性和震撼力,达到“用身边事教育身边人”的效果。

2016崇明土布创意设计大赛优秀作品展举行

创新设计,让崇明土布变时尚

□ 记者 石思嫣

本报讯 蚂蚁布、柳条布、毛蓝布……一块块线条别致、图案精美的崇明土布,经过设计,被制作成口罩、高跟鞋、帽子等时尚手工艺品。近日,江南三民文化村的土布博物馆内展出了2016崇明土布创意设计大赛中的部分优秀作品,吸引了不少市民驻足观赏。崇明土布拥有600余年的纺织历

史,土布纺织技艺是上海市非物质文化遗产项目。崇明土布以保暖、透气、舒适、不起静电、色彩多姿等特点享誉海内外。经过多年整理,迄今发现的崇明土布花色已有300余种,这也给时尚创意留下了无限的空间。

传统土布邂逅新潮设计,立马变成时尚手工艺品。当天展览中,来自南京艺术学院的学生危艳卿制作的一套以天气为主题的土布口罩十分新颖

有趣。谈起制作灵感,危艳卿告诉记者,崇明土布质地天然,透气性强,非常适合制作成具有复古范的口罩,再将晴天、雨天、下雪等元素融入口罩设计,既时尚又舒适。

据了解,崇明土布创意设计大赛是2016年崇明文化艺术节活动之一,从8月开始征集作品,历时近3个月,累计收到参赛作品118件,此次展览选取部分优秀作品。许多前来参观的游客对

纯手工、纯自然的土布服装爱不释手。市民黄魏魏说:“在记忆里,爷爷奶奶常把土布制成衣服、裤子、被单、枕套等。没想到如今土布华丽变身,焕发出了新的活力。”

近年来,创新设计为崇明土布的复兴打开了一扇窗,传统技艺与服饰、家居用品等相结合,转化为时尚手工艺品,让更多人认识到崇明土布,并感受到其独特魅力。